
GIÁO ÁN ÔN T P THI TAY NGH  BÁO VẬ Ề Ụ

Ph n I Đi n c  sầ ệ ơ ở
I – Đi n tích :ệ

Là l ng đi n ch a trong m t v t, có đ  l n b ng t ng s  đi n t  th a ( đi n tíchượ ệ ứ ộ ậ ộ ớ ằ ổ ố ệ ử ừ ệ  
âm ) ho c thi u ( đi n tích d ng ) trong v t  y.ặ ế ệ ươ ậ ấ
 Ký hi u đi n tích làQ . ệ ệ Đ n v  đi n tích là Coulomb ( C ).ơ ị ệ
II – Đi n tr ng :ệ ườ
1 – Khái ni m:ệ  

Đi n tr ng là môi tr ng đ c bi t bao xung quanh các v t tích đi n ( đi n tích ),ệ ườ ườ ặ ệ ậ ệ ệ  
trong đó có l c đi n t ng tác ngay c  khi không có v t ch t gi a chúng.ự ệ ươ ả ậ ấ ữ
Thí nghi m:ệ
Gi  s  ta có m t v t A có đi n tích q đ c gi  đ ng yên trong chân không , ta đ aả ử ộ ậ ệ ượ ữ ứ ư  
m t v t B có đi n tích q’ đ n g n v t A thì v t A s  tác đ ng lên v t B m t l c F. Taộ ậ ệ ế ầ ậ ậ ẽ ộ ậ ộ ự  
th y r ng, m c dù môi tr ng chân không là môi tr ng không có v t ch t nh ng v nấ ằ ặ ườ ườ ậ ấ ư ẫ  
có l c đi n t ng tác gi a hai v t A và B.ự ệ ươ ữ ậ
2 – C ng đ  đi n tr ng :ườ ộ ệ ườ
C ng đ  đi n tr ng là m t đ i l ng véct  đ c tr ng kh  năng tác d ng l c c aườ ộ ệ ườ ộ ạ ượ ơ ặ ư ả ụ ự ủ  
đi n tr ng. ệ ườ
C ng đ  đi n tr ng ký hi u là E đ c xác đ nh b ng t  s  gi a l c tác d ng lênườ ộ ệ ườ ệ ượ ị ằ ỷ ố ữ ự ụ  
m t đi n tích th  đ  l n c a đi n tích th  b ng đi n tích đ n v  d ng t i đi m đangộ ệ ử ộ ớ ủ ệ ử ằ ệ ơ ị ươ ạ ể  

xét c a tr ng .ủ ườ   )(
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N u q = +1 thì E = Fế
IV – Đi n th  ­  Hi u đi n th  ệ ế ệ ệ ế ­ S c đi n đ ngứ ệ ộ : 
1 – Đi n th  :ệ ế

Đi n th  là m t đ i l ng đ c tr ng cho kh  năng tác d ng đi n t i m t đi mệ ế ộ ạ ượ ặ ư ả ụ ệ ạ ộ ể  
trong đi n tr ng ho c c a m ch đi n khi so sánh đi m đó v i m t đi m khác cóệ ườ ặ ủ ạ ệ ể ớ ộ ể  
đi n th  quy  c b ng không.( Trong th c t , đi m có đi n th  b ng 0 V là trái đ t.ệ ế ướ ằ ự ế ể ệ ế ằ ấ  
Trong m ch đi n, đi m có đi n th  b ng 0 V là khung máy n i v i c c d ng ho cạ ệ ể ệ ế ằ ố ớ ự ươ ặ  
c c âm c a ngu n cung c p ).ự ủ ồ ấ
Ký hi u đi n th  : Vệ ệ ế Đ n v  đi n th  : Volt ( V )ơ ị ệ ế
B i s  c a Volt là:ộ ố ủ

Kilovolt ( KV ) : 1 KV = 1 000 V
Mêgavolt ( MV ) : 1 MV = 1 000 KV = 1 000 000 V

c s  c a Volt là:Ướ ố ủ
millivolt ( mV ) : 1mV = 1/1 000 mV
microvolt ( (V ) : 1� V = 1/1 000 000 V

2 – Hi u đi n th  ( đi n áp ):ệ ệ ế ệ
Hi u đi n th  là m t đ i l ng cho bi t s  chênh l ch đi n th  gi a hai đi mệ ệ ế ộ ạ ượ ế ự ệ ệ ế ữ ể  

b t k  trong đi n tr ng ho c trong m ch đi n. Hi u đi n th  t i hai đi m đ c xácấ ỳ ệ ườ ặ ạ ệ ệ ệ ế ạ ể ượ  



đ nh b ng hi u s  đi n th  gi a hai đi m đó.ị ằ ệ ố ệ ế ữ ể
Thí d :ụ
Có hai đi m A và B n m trong m t m ch đi n, đi m A có đi n th  là VA và đi m Bể ằ ộ ạ ệ ể ệ ế ể  
có đi n th  là VB . Hi u đi n th  gi a hai đi m A và B đ c tính : Uệ ế ệ ệ ế ữ ể ượ AB = VA – VB .

Ký hi u c a hi u đi n th  là U .ệ ủ ệ ệ ế
Đ n v  c a hi u đi n th  là Volt ( V ) ơ ị ủ ệ ệ ế

3 ­ S c đi n đ ng:ứ ệ ộ
Kh  năng duy trì đi n áp   2 đ u v t d n g i là s c đi n đ ng c a ngu n.ả ệ ở ầ ậ ẫ ọ ứ ệ ộ ủ ồ
Ký hi u c a s c đi n đ ng là E .ệ ủ ứ ệ ộ
Đ n v  c a s c đi n đ ng là Volt ( V ) ơ ị ủ ứ ệ ộ

V – Dòng đi n – C ng đ  dòng đi n:ệ ườ ộ ệ
1 – Dòng đi n:ệ

Khi m t v t d n đ  trong đi u ki n bình th ng , không có đi n tr ng ngoài tácộ ậ ẫ ể ề ệ ườ ệ ườ  
đ ng thì các đi n t  t  do chuy n đ ng v  m i phía c a v t d n. Nh ng khi ta đ tộ ệ ử ự ể ộ ề ọ ủ ậ ẫ ư ặ  
v t d n vào m t đi n tr ng ( áp lên hai đ u c a v t d n m t hi u đi n th  ) thì d iậ ẫ ộ ệ ườ ầ ủ ậ ẫ ộ ệ ệ ế ướ  
tác d ng c a đi n tr ng , các đi n t  t  do b  hút v  phía có đi n th  cao h n t oụ ủ ệ ườ ệ ử ự ị ề ệ ế ơ ạ  
thành dòng đi n trong v t d n.ệ ậ ẫ
Đ nh nghĩa:ị  Dòng đi n là dòng d ch chuy n có h ng c a các đi n tích .ệ ị ể ướ ủ ệ
2 – Chi u c a dòng đi n:ề ủ ệ

Nh  ta đã bi t b n ch t c a dòng đi n là dòng các đi n tích,  có th  là đi n tíchư ế ả ấ ủ ệ ệ ể ệ  
âm, có th  là đi n tích d ng ho c c a c  hai lo i đi n tích. Nh ng trong th c tể ệ ươ ặ ủ ả ạ ệ ư ự ế 
ng i ta quy  c dòng đi n có chi u  ch y t  n i có đi n th  cao v  n i có đi n thườ ướ ệ ề ạ ừ ơ ệ ế ề ơ ệ ế 
th p t c là chi u c a dòng đi n ng c v i chi u chuy n đ ng c a các đi n t  vàấ ứ ề ủ ệ ượ ớ ề ể ộ ủ ệ ử  
cùng chi u v i các đi n tích d ng.ề ớ ệ ươ
3 – C ng đ  dòng đi n:ườ ộ ệ

C ng đ  dòng đi n là m t đ i l ng đ c tr ng cho đ  l n c a dòng đi n, nóườ ộ ệ ộ ạ ượ ặ ư ộ ớ ủ ệ  
đ c xác đ nh b ng t  s  gi a l ng đi n tích Q chuy n qua ti t di n ngang c a c aượ ị ằ ỉ ố ữ ượ ệ ể ế ệ ủ ủ  
v t d n và th i gian t mà l ng đi n tích đó chuy n qua. ậ ẫ ờ ượ ệ ể

Theo đ nh nghĩa ta có công th c tính c ng đ  dòng đi n : ị ứ ườ ộ ệ
t
Q

I �

Ký hi u c ng đ  dòng đi n là I ( Intensity ).ệ ườ ộ ệ
Đ n v  c a c ng đ  dòng đi n là A ( Ampere )ơ ị ủ ườ ộ ệ
Các  c s  c a Ampere :ướ ố ủ

Milliampere ( mA ) : 1mA = 1/1 000 A
Microampere (� A ) : 1� A = 1/1 000 000 A

4 – Dòng đi n m t chi u ( Direct Current – DC ):ệ ộ ề
Dòng đi n m t chi u ( DC ) là dòng đi n có tr  s  và chi u dòng đi n khôngệ ộ ề ệ ị ố ề ệ  

thay đ i theo th i gian. Đ  th  bi u di n dòng đi n DC có d ng nh  hình 1.ổ ờ ồ ị ể ễ ệ ạ ư
5 – Dòng đi n xoay chi u ( Alternating Current – AC ):ệ ề

Dòng đi n xoay chi u là dòng đi n có chi u và tr  s  bi n thiên liên t c theoệ ề ệ ề ị ố ế ụ  
th i gian .ờ

Dòng đi n xoay chi u hình Sin là dòng đi n xoay chi u bi n thiên theo quy lu tệ ề ệ ề ế ậ  
c a hàm s  Sin. Đ  th  bi u di n có d ng nh  hình 2.ủ ố ồ ị ể ễ ạ ư
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Hình 2: Ñoà thò bieåu dieãn doøng ñieän
xoay chieàu hình Sin

Chu kyø T

VI – Ngu n đi n:ồ ệ
1 – Khái ni m:ệ
Ta xét 2 v t A và B mang đi n tích trái d u. A mang đi n tích d ng ( + ) , B mangậ ệ ấ ệ ươ  
đi n tích âm ( ­ ). V y đi n th    v t A cao h n đi n th    v t B. Gi a A và B s  cóệ ậ ệ ế ở ậ ơ ệ ế ở ậ ữ ẽ  
m t đi n tr ng h ng t  A đ n B.ộ ệ ườ ướ ừ ế

N u n i v t A v i v t B b ng m t dây d n thì các đi n tích s  chuy n đ ngế ố ậ ớ ậ ằ ộ ẫ ệ ẽ ể ộ  
d i tác đ ng c a đi n tr ng k t qu  là trong dây d n xu t hi n dòng đi n. Lúc nàyướ ộ ủ ệ ườ ế ả ẫ ấ ệ ệ  
đi n th  t i v t A gi m xu ng và đi n th  t i v t B tăng lên, đ n m t lúc nào đóệ ế ạ ậ ả ố ệ ế ạ ậ ế ộ  
VA = VB và dòng đi n trong dây d n không còn t n t i n a. Đ  duy trì dòng đi n taệ ẫ ồ ạ ữ ể ệ  
ph i thi t l p gi a A và B m t hi u đi n th , s  chênh l ch đi n th  không th  t nả ế ậ ữ ộ ệ ệ ế ự ệ ệ ế ể ồ  
t i mãi mãi. Mu n duy trì s  chênh l ch đó ta ph i tác d ng vào m ch m t l c g i làạ ố ự ệ ả ụ ạ ộ ự ọ  
l c l , tr ng t o ra l c l  g i là tr ng l . Tr ng l  g i là ngu n đi n..ự ạ ườ ạ ự ạ ọ ườ ạ ườ ạ ọ ồ ệ

Ký hi u:ệ

+ -

Hình 3: Kyù hieäu nguoàn ñieän

DC AC

Trong th c t  ngu n đi n có th  là Pin, accu, máy phát đi n DC và AC, b nự ế ồ ệ ể ệ ả  
ch t l c l  trong nu n cũng khác nhau.ấ ự ạ ồ
2 – Các thông s  c a Pin – Accu:ố ủ

Khi s  d ng Pin ho c Accu ta c n chú ý đ n 2 thông s  chính sau đây:ử ụ ặ ầ ế ố
S c đi n đ ng c a ngu n ký hi u là E, đ n v  là V ( Volt ).ứ ệ ộ ủ ồ ệ ơ ị
Đi n l ng c a ngu n ký hi u là Q , đ n v  là Ah ( Ampere gi  ). Đi n l ngệ ượ ủ ồ ệ ơ ị ờ ệ ượ  

Q đ c tr ng cho l ng đi n năng đ c tích ch a trong ngu n. B  ngu n có kíchặ ư ượ ệ ượ ứ ồ ộ ồ  
th c càng l n thì có đi n l ng càng l n .Th i gian s  d ng b  ngu n đ c tínhướ ớ ệ ượ ớ ờ ử ụ ộ ồ ượ  
theo công th c:ứ

I
Q

t �

V i:ớ



t : Th i gian s  d ng b  ngu n tính theo đ n v  gi  ( h )ờ ử ụ ộ ồ ơ ị ờ
Q : Đi n l ng c a ngu n tính theo đ n v  Ah ( Ampere gi  )ệ ượ ủ ồ ơ ị ờ
I : C ng đ  dòng đi n do b  ngu n cung c p tính theo đ n v  Aườ ộ ệ ộ ồ ấ ơ ị
Thí d :ụ

M t bình Accu có ghi 12V và 60Ah . Có nghĩa là đi n áp trên hai đi n c c c aộ ệ ệ ự ủ  
Accu là 12V và đi n l ng c a nó là 60Ah. ệ ượ ủ
N u c ng đ  dòng đi n tiêu th  là 1A thì th i gian s  d ng liên t c là: 60 hế ườ ộ ệ ụ ờ ử ụ ụ
N u c ng đ  dòng đi n tiêu th  là 10A thì th i gian s  d ng liên t c là: 6 h.ế ườ ộ ệ ụ ờ ử ụ ụ
Trong ngu n đi n m t chi u luôn t n t i m t n i tr  Ri,  n i tr  ph  thu c vào  khiồ ệ ộ ề ồ ạ ộ ộ ở ộ ở ụ ộ  
ngu n đi n cung c p cho t i m t c ng đ  dòng đi n l n thì dòng đi n đó cũng đi quaồ ệ ấ ả ộ ườ ộ ệ ớ ệ  
n i tr  c a ngu n và sinh ra nhi t l ng có th  làm h  h ng ngu n. Đ  tránh h  h ngộ ở ủ ồ ệ ượ ể ư ỏ ồ ể ư ỏ  
ngu n do dòng đi n quá l n, ng i ta gi i h n dòng đi n cung c p cho t i ho c dòngồ ệ ớ ườ ớ ạ ệ ấ ả ặ  
đi n n p theo công th c :ệ ạ ứ

Dòng đi n phóng c c đ i: ệ ự ạ
8

max
Q

Ip � . Khi c n thi t có th  tăng Ip lên 2 đ n 3ầ ế ể ế  

l n trong th i gian ng n.ầ ờ ắ

Dòng đi n n p c c đ i: ệ ạ ự ạ
4

max
Q

In �

3 – Các lo i ngu n Pin – Accu:ạ ồ
Pin: có 2 lo i pin thông d ng là pin khô và pin Nikel – Cadminium ( Ni – Cd ).ạ ụ
Pin khô có nhi u kích c  và hình dáng khác nhau tùy theo đi n l ng và yêuề ỡ ệ ượ  

c u s  d ng. Pin khô có s c đi n đ ng là 1.5 V. Đi n l ng tùy thu c vào kích th cầ ử ụ ứ ệ ộ ệ ượ ộ ướ  
c a pin.ủ
Pin khô ch  s  d ng đ c m t l n.ỉ ử ụ ượ ộ ầ

Pin Ni – Cd : có s c đi n đ ng là 1,2V, đi n l ng tùy thu c vào kích th cứ ệ ộ ệ ượ ộ ướ  
c a pin. Pin Ni – Cd có th  s  d ng nhi u l n.ủ ể ử ụ ề ầ

Accu: có hai lo i Accu thông d ng là Accu chì ( Accu Acid ) và Accu ki m.ạ ụ ề
Accu chì có các đi n c c là các t m chì nhúng trong dung d ch Acid Sulfuric ệ ự ấ ị

( H2SO4 ). M i ngăn c a Accu chì có đi n áp 2V. M i bình Accu có nhi u ngăn ghépỗ ủ ệ ỗ ề  
l i đ  đ t đ c các c p đi n áp nh  :6V; 12V ho c 24V.ạ ể ạ ượ ấ ệ ư ặ

Accu ki mề  có các đi n c c là s t ( Fe ) và k n ( Nikel ­ Ni ) nhúng trong dungệ ự ắ ề  
d ch Hydroxid Kaly ( KOH ). M i ngăn c a Accu ki m có đi n áp 1,2V. M i bìnhị ỗ ủ ề ệ ỗ  
Accu có nhi u ngăn ghép l i đ  đ t đ c các c p đi n áp nh  : 2,4V; 4,8V; 6V; 12Về ạ ể ạ ượ ấ ệ ư  
ho c 24V.ặ
4 – Các cách ghép ngu n m t chi u:ồ ộ ề

Do nhà s n xu t ch  s n xu t ngu n m t chi u có m t s  lo i đi n áp và đi nả ấ ỉ ả ấ ồ ộ ề ộ ố ạ ệ ệ  
l ng nh t đ nh, mà trong th c t  thì nhu c u s  d ng r t đa d ng v i nh ng lo iượ ấ ị ự ế ầ ử ụ ấ ạ ớ ữ ạ  
ngu n có đi n áp và đi n l ng khác nhau do đó ta c n ph i ghép các b  ngu n v iồ ệ ệ ượ ầ ả ộ ồ ớ  
nhau đ  t o ra m t b  ngu n m t chi u m i có đi n áp và đi n l ng nh  mongể ạ ộ ộ ồ ộ ề ớ ệ ệ ượ ư  
mu n đ  đáp  ng nhu c u s  d ng .ố ể ứ ầ ử ụ

Ghép n i ti p:ố ế
Trong hình 4 trình bày cách ghép n i ti p các ngu n m t chi u, trong đó bố ế ồ ộ ề ộ 

ngu n th  nh t có s c đi n đ ng là E1 và đi n l ng là Q1, b  ngu n th  hai có s cồ ứ ấ ứ ệ ộ ệ ượ ộ ồ ứ ứ  



đi n đ ng là E2 và đi n l ng là Q2 , b  ngu n th    “ n ” có s c đi n đ ng En vàệ ộ ệ ượ ộ ồ ứ ứ ệ ộ  
đi n l ng Qn. Ta ph i ch n các b  ngu n sao cho Q1 = Q2 =  . . . = Qn . ệ ượ ả ọ ộ ồ

Hình 4: Gheùp noái tieáp
nguoàn moät chieàu

E1 E2 En

Q1 Q2 Qn

Etđ = E1 + E2 + . . . + En
N u E1 = E2 = . . . = En = E   thì   Etđ = n . Eế
Đi n l ng c a ngu n t ng đ ng b ng đi n l ng c a m i ngu n thành ph nệ ượ ủ ồ ươ ươ ằ ệ ượ ủ ỗ ồ ầ

Qtđ = Q1 = Q2 = . . . = Qn
Nh  v y, trong cách m c n i ti p thì s c đi n đ ng c a b  ngu n t ng đ ngư ậ ắ ố ế ứ ệ ộ ủ ộ ồ ươ ươ  

tăng lên còn đi n l ng không tăng t c là không tăng đ c kh  năng cung c p dòngệ ượ ứ ượ ả ấ  
c a b  ngu n.ủ ộ ồ

N i tr  c a b  ngu n t ng đ ng b ng t ng n i tr  c a các ngu n thànhộ ở ủ ộ ồ ươ ươ ằ ổ ộ ở ủ ồ  
ph n.ầ
Thí d :ụ
Ta có hai bình Accu, bình th  nh t có đi n áp E1 = 12V và đi n l ng Q1 = 4Ah, bìnhứ ấ ệ ệ ượ  
th  hai có E2 = 6V và Q2 = 4Ah. ứ
Khi m c n i ti p hai bình Accu v i nhau ta s  có m t b  ngu n t ng đ ng có đi nắ ố ế ớ ẽ ộ ộ ồ ươ ươ ệ  
áp t ng đ ng là : ươ ươ
Etđ = E1 + E2 = 12V + 6V = 18V
Và đi n l ng t ng đ ng là :ệ ượ ươ ươ
Qtđ = Q1 = Q2 = 4Ah

Ghép song song:
Trong hình 5 trình bày cách ghép song song các ngu n m t chi u, trong đó b  ngu nồ ộ ề ộ ồ  
th  nh t có đi n áp là E1 và đi n l ng là Q1, b  ngu n th  hai có đi n áp là E2 vàứ ấ ệ ệ ượ ộ ồ ứ ệ  
đi n l ng là Q2 , b  ngu n th   “ n ” có đi n áp En và đi n l ng Qn. Ta ph i ch nệ ượ ộ ồ ứ ệ ệ ượ ả ọ  
các b  ngu n sao cho E1 = E2 =  . . . = En . ộ ồ

Etđ = E1 = E2 = . . . = En
Đi n  l ng  c a ngu n  t ng  đ ng b ng  t ng đi n   l ng c a  các  ngu n  thànhệ ượ ủ ồ ươ ươ ằ ổ ệ ượ ủ ồ  
ph n:ầ Qtđ = Q1 + Q2 + . . . + Qn
N u Q1 = Q2 = . . . = Qn = Q   thì   Qtđ = n . Qế
Nh  v y, trong cách m c song song thì đi n l ng  c a b  ngu n t ng đ ng tăngư ậ ắ ệ ượ ủ ộ ồ ươ ươ  
lên còn đi n áp không tăng . ệ

N i tr  c a b  ngu n t ng đ ng gi m đi. ộ ở ủ ộ ồ ươ ươ ả



+ -

+ -

+ -

U1 / Q1

U2 / Q2

Un / Qn

Utñ / Qtñ
+ -

Hình 5: Boä nguoàn moät
chieàu gheùp song song

Thí d :ụ
Ta có hai bình Accu, bình th  nh t có đi n áp U1 = 12V và đi n l ng Q1 = 4Ah, bìnhứ ấ ệ ệ ượ  
th  hai có U2 = 12V và Q2 = 7Ah. ứ
Khi m c song song hai bình Accu v i nhau ta s  có m t b  ngu n t ng đ ng cóắ ớ ẽ ộ ộ ồ ươ ươ  
đi n áp t ng đ ng là : Utđ = U1 = U2 = 12V ệ ươ ươ
Và đi n l ng t ng đ ng là : Qtđ = Q1 + Q2 = 4Ah +7Ah = 11Ahệ ượ ươ ươ

Ghép h n h p:ỗ ợ
Ghép h n h p đ c trình bày trong hình 12 là s  t ng h p c a hai cách ghép n i ti pỗ ợ ượ ự ổ ợ ủ ố ế  
và song song.
Trong cách ghép h n h p ta s  t o ra m t b  ngu n t ng đ ng có đi n áp và đi nỗ ợ ẽ ạ ộ ộ ồ ươ ươ ệ ệ  
l ng đ u l n h n đi n áp và đi n l ng c a m i ngu n thành ph n. Tùy theo yêuượ ề ớ ơ ệ ệ ượ ủ ỗ ồ ầ  
c u mà ta có th  s  d ng nhi u s  đ  ghép h n h p khác nhau. Tuy nhiên cách ghépầ ể ử ụ ề ơ ồ ỗ ợ  
này ít s  d ng trong th c t  mà ch  s  d ng đ  s n xu t accu. Đ  tính toán đi n ápử ụ ự ế ỉ ử ụ ể ả ấ ể ệ  
t ng đ ng và đi n l ng t ng đ ng c a b  ngu n ghép h n h p, ta v n áp d ngươ ươ ệ ượ ươ ươ ủ ộ ồ ỗ ợ ẫ ụ  
các công th c c a cách ghép n i ti p và song song đ  tính cho t ng nhánh t ng  ng.ứ ủ ố ế ể ừ ươ ứ
VII – Công và công su t c a dòng đi n:ấ ủ ệ
­  Công c a dòng đi n:ủ ệ

Khi năng l ng đi n đ c s  d ng đ  chuy n hóa thành d ng năng l ngượ ệ ượ ử ụ ể ể ạ ượ  
khác nh  nhi t năng , c  năng, quang năng, hóa năng … trong m t kho ng th i gianư ệ ơ ộ ả ờ  
nào đó, ta nói r ng dòng đi n đã sinh công. Công do dòng đi n sinh ra t  l  thu n v iằ ệ ệ ỉ ệ ậ ớ  
đi n áp c a ngu n, c ng đ  dòng đi n và th i gian sinh công.  ệ ủ ồ ườ ộ ệ ờ
W = U . I . t

Trong đó: W: Công c a dòng đi n có đ n v  là Joule – J.ủ ệ ơ ị
U: Đi n áp ngu n có đ n v  là Volt – V .ệ ồ ơ ị
I : C ng dòng đi n có đ n v  là Ampere – A.ườ ệ ơ ị
t: Th i gian sinh công có đ n v  là giây – s.ờ ơ ị
Trong s  d ng đi n năng thì công cũng chính là l ng đi n năng tiêu th  có đ n v  tínhử ụ ệ ượ ệ ụ ơ ị  
là Watt giây ( Ws ).
Watt giây là l ng đi n năng tiêu th  r t nh  nên ng i ta th ng dùng các b i s  c aượ ệ ụ ấ ỏ ườ ườ ộ ố ủ  
nó là :
Watt gi  ( Wh ) :              1Wh = 3600 Wsờ
Kilowatt gi  ( KWh ) :     1KWh = 1 000 Whờ
Megawatt gi  ( MWh ) :  1MWh =  1 000 KWh = 1 000 000 Whờ
– Công su t c a dòng đi n:ấ ủ ệ



Công su t là công c a dòng đi n sinh ra trong th i gian m t giây ấ ủ ệ ờ ộ
t

W
P �

Trong đó: 
P : Công su t c a dòng đi n có đ n v  là Watt – W .ấ ủ ệ ơ ị
W : Công c a dòng đi n có đ n v  là Joule – J .ủ ệ ơ ị
Các b i s  c a Watt là:ộ ố ủ
Kilowatt  ( KW ) :     1KW = 1 000 W
Megawatt  ( MW ) :  1MW =  1 000 KW = 1 000 000 W

c s  c a Watt là:Ướ ố ủ
Miliwatt ( mW ) :       1mW = 1/1 000 W
Thí d :ụ
M t bóng đèn có ghi 220V / 100W. Gi  s  m i ngày th p sáng 10 gi  h i đi n năngộ ả ử ỗ ắ ờ ỏ ệ  
tiêu th  trong m t tháng là bao nhiêu?ụ ộ
Gi i:ả
Bóng đèn ghi 220V / 100W t c là nó ch  ch u đ ng đ c đi n áp t i đa là 220V, khiứ ỉ ị ự ượ ệ ố  
cung c p cho nó m t đi n áp 220V thì nó s  tiêu th  m t công su t là 100W.ấ ộ ệ ẽ ụ ộ ấ

T  công th c     ừ ứ
t

W
P �  ta suy ra :  W = P.t 

Đi n năng tiêu th  c a bóng đèn trong m t tháng là: ệ ụ ủ ộ
W =  100 . 10 . 30  =  30 KWh 
VIII ­ Đi n tr :ệ ở
1 ­ Khái ni m:ệ

Đi n tr  là đ i l ng đ c tr ng cho kh  năng c n tr  dòng đi n c a v t d n.ệ ở ạ ượ ặ ư ả ả ở ệ ủ ậ ẫ
2 – Đi n  tr  c a dây d n đi n:ệ ở ủ ẫ ệ
Đi n tr  c a dây d n t  l  thu n v i chi u dài c a dây và t  l  ngh ch v i di n tíchệ ở ủ ẫ ỷ ệ ậ ớ ề ủ ỷ ệ ị ớ ệ  
ti t di n ngang c a dây d n.ế ệ ủ ẫ

Công th c tính:ứ
S
l

R ��

Trong đó:
R : đi n tr  c a dây d n, đ n v  là ( ( ohm ).ệ ở ủ ẫ ơ ị
�  ( đ c là rô ) : đi n tr  su t c a dây d n, đ n v  là ọ ệ ở ấ ủ ẫ ơ ị � m ( ohm mét ).
l : chi u dài dây d n, đ n v  là m ( mét ).ề ẫ ơ ị
S : di n tích ti t di n ngang c a dây d n , đ n v  là mệ ế ệ ủ ẫ ơ ị 2 ( mili mét vuông ).
Đi n tr  có đ n v  tính là ôm (ohm ) vi t t t là ệ ở ơ ị ế ắ � . Ngoài đ n v  tính là ơ ị �  , đi n trệ ở 
còn tính theo các b i s  c a ôm là:ộ ố ủ
 Kilô ôm ( K�  )        1 K� = 1000�  
 Mêga ôm ( M�  )     1M�  = 1000 000� .
3 – Đ nh lu t OHM ( ÔM ) trong đ an m ch:ị ậ ọ ạ
a) Khái ni m v  m ch đi n:ệ ề ạ ệ

M ch đi n là t p h p nh ng thi t b  đi n n i b ng dây d n đi n v i nh ng ph nạ ệ ậ ợ ữ ế ị ệ ố ằ ẫ ệ ớ ữ ầ  
t  c  b n là ngu n và ph  t i ( các ph n t  tiêu th  đi n ).ử ơ ả ồ ụ ả ầ ử ụ ệ
b) Đ nh lu t ohm cho đ an m ch:ị ậ ọ ạ

Xét m ch đi n nh  hình v :ạ ệ ư ẽ



V

A

R

U

Ampe k  dùng đ  đo c ng đ  dòng đi n trong m ch.ế ể ườ ộ ệ ạ
Ohm k  dùng đ  đo đi n áp trên hai đ u đi n tr  R.ế ể ệ ầ ệ ở
Khi thay đ i đi n áp trên hai đ u đ an m ch ta th y c ng đ  dòng đi n thay đ iổ ệ ầ ọ ạ ấ ườ ộ ệ ổ  

t  l  thu n v i đi n áp đ t trên hai đ u đo n m ch.ỷ ệ ậ ớ ệ ặ ầ ạ ạ
N u thay đ i  tr  s  đi n tr  R thì c ng đ  dòngế ổ ị ố ệ ở ườ ộ  

đi n cũng thay đ i t  l  ngh ch v i tr  s  đi n tr .ệ ổ ỉ ệ ị ớ ị ố ệ ở
Đ nh lu t ohm cho đ an m ch đ c phát bi u nh  sau: C ng đ  dòng đi n trongị ậ ọ ạ ượ ể ư ườ ộ ệ  

m t đo n m ch t  l  thu n v i đi n áp đ t trên hai đ u đ an m ch và t  l  ngh ch v iộ ạ ạ ỉ ệ ậ ớ ệ ặ ầ ọ ạ ỉ ệ ị ớ  
đi n tr  c a đo n m ch.ệ ở ủ ạ ạ

I: C ng đ  dòng đi n (A )ườ ộ ệ

Công th c:ứ
R
U

I � U:Đi n áp (V)ệ

R: Đi n tr   (ệ ở � )
c) Đ nh lu t Ohm trong m ch kín:ị ậ ạ

Xét m ch đi n nh  hình v :ạ ệ ư ẽ

+

V

A

E

R

Ri

Ta th y r ng m ch đi n đ c chia thành hai ph n , ph n m ch ngoài g m có đi nấ ằ ạ ệ ượ ầ ầ ạ ồ ệ  
tr  m ch ngoài R và các dây n i v i đi n tr  không đáng k , ph n m ch trong g m cóở ạ ố ớ ệ ở ể ầ ạ ồ  
n i tr  c a ngu n E. Khi có dòng đi n I ch y trong m ch thì dòng đi n đó s  qua cộ ở ủ ồ ệ ạ ạ ệ ẽ ả  
đi n tr  R   m ch ngoài và n i tr  Ri c a ngu n.ệ ở ở ạ ộ ở ủ ồ

 m ch ngoài, s  có m t đi n áp U = I . R.Ở ạ ẽ ộ ệ
 m ch trong s  có m t đi n áp Ui = I . RiỞ ạ ẽ ộ ệ

S c đi n đ ng c a ngu n E s  luôn không đ i nên ta có: ứ ệ ộ ủ ồ ẽ ổ

E = U + Ui = I.R + I.Ri = I.( R + Ri ) �  
RiR

E
I

�
�

Đ nh lu t ohm cho m ch kín đ c phát bi u nh  sau: C ng đ  dòng đi n trongị ậ ạ ượ ể ư ườ ộ ệ  
m t m ch kín t  l  thu n v i s c đi n đ ng c a ngu n và t  l  ngh ch v i đi n trộ ạ ỉ ệ ậ ớ ứ ệ ộ ủ ồ ỉ ệ ị ớ ệ ở 
c a tòan m ch.ủ ạ
4 –  PH NG PHÁP GHÉP ĐI N TR  :ƯƠ Ệ Ở



a) Ghép n i ti p:ố ế
M t đ an m ch có đi n tr  m c n i ti p nghĩa là ph  t i g m hai hay nhi u v t tiêuộ ọ ạ ệ ở ắ ố ế ụ ả ồ ề ậ  
th  đi n m c n i ti p v i nhau ( hình v  ).ụ ệ ắ ố ế ớ ẽ

R1 R2 Rn Rtñ

Ñieän trôû gheùp noái tieáp
Đi n tr  c a m ch ghép n i ti p b ng t ng tr  s  c a các đi n tr  thành ph n.ệ ở ủ ạ ố ế ằ ổ ị ố ủ ệ ở ầ
T ng đi n áp trên các đi n tr  b ng đi n áp đ t trên  hai đ u đo n m ch . Dòng đi nổ ệ ệ ở ằ ệ ặ ầ ạ ạ ệ  
qua các đi n tr  là nh  nhau.ệ ở ư

U = U1 + U2 + ... + Un
I = I1 = I2 = ... = In

b)  Ghép song song:
M ch đi n trong đó các v t tiêu th  đi n m c song song v i nhau g i là m ch songạ ệ ậ ụ ệ ắ ớ ọ ạ  
song ( hình v  ).ẽ

R1

R2

Rn

Rtñ

Ñieän trôû gheùp song song

Trong m ch song song, đi n tr  Rtđ c a m ch đ c tính theo công th c:ạ ệ ở ủ ạ ượ ứ

RnRRRtd
1

...
2

1
1

11 ����

N u m ch có hai đi n tr  m c song song thì ế ạ ệ ở ắ
21

2.1
RR

RR
Rtd

�
�

N u R1 = R2 = Rn = R thì ế
n
R

Rtd �

Trong m ch song song t ng c ng đ  dòng đi n trong các nhánh b ng dòng đi nạ ổ ườ ộ ệ ằ ệ  
trong m ch chính. Đi n áp trên các nhánh b ng nhau.ạ ệ ằ

I = I1 + I2 + ... + In.
U = U1 = U2 = ... = Un

IX ­ T  đi n:ụ ệ
1 ­ Đi n dung c a v t d n cô l p:ệ ủ ậ ẫ ậ
Gi  s  có m t v t d n cô l p, ta tích đi n cho v t đi n tích q1 thì đi n th  c a nó làả ử ộ ậ ẫ ậ ệ ậ ệ ệ ế ủ  
V1, tích đi n cho v t đi n tích q2 thì đi n th  c a nó là V2, th c nghi m ch ng tệ ậ ệ ệ ế ủ ự ệ ứ ỏ 
r ng n u q1 > q2 thì V1 > V2ằ ế



Nh ng t  s  ư ỷ ố
2
2

1
1

V
q

V
q � và là h ng s  C. H ng s  C không ph  thu c vào hình d ng vàằ ố ằ ố ụ ộ ạ  

kích th c c a v t d n đ c g i là đi n dung c a v t d n.ướ ủ ậ ẫ ượ ọ ệ ủ ậ ẫ
2 ­ Đi n dung c a t  đi n:ệ ủ ụ ệ

T  đi n là m t h  th ng g m hai v t d n cô l p   đi u ki n đi n h ng  tòanụ ệ ộ ệ ố ồ ậ ẫ ậ ở ề ệ ệ ưở  
ph n.ầ

Đi n dung là m t đ i l ng v t lý mà giá tr  c a nó là tr  s  tuy t đ i c a đi nệ ộ ạ ượ ậ ị ủ ị ố ệ ố ủ ệ  
tích mà m i b n c c tích đ c khi hi u đi n th  gi a hai b n c c đó tăng lên m t đ nỗ ả ự ượ ệ ệ ế ữ ả ự ộ ơ  
v .ị

21 VV
q

C
�

�

N u V1 ­ V2 = 1 thì C = qế
Đi n dung có đ n v  là Farad ( F ), nh ng trong th c t  thì Farad là tr  s  r t l nệ ơ ị ư ự ế ị ố ấ ớ  

nên ng i ta ch  dùng các  c s  c a Farad là:ườ ỉ ướ ố ủ
MicroFarad kýhi u là ệ � F ngoài ra còn ký hi u là MF ho c UF.ệ ặ
1� F = 10­6 F = 1/1 000 000 F                  hay     1F = 1 000 000 � F = 106 � F
NanoFarad kýhi u là Nfệ
1nF = 10­9 F = 1/1 000 000 000 F            hay    1F = 1 000 000 000 nF = 109 nF
PicoFarad kýhi u là PFệ
1PF = 10­12 F = 1/1 000 000 000 000       hay   1F = 1 000 000 000 000 PF = 1012 PF

3 ­ Các cách ghép t  đi n:ụ ệ
a) Ghép n i ti p:ố ế
Hai t  đi n ghép n i ti p có đi n dung là C1 và C2 có cùng dòng đi n n p I nênụ ệ ố ế ệ ệ ạ  

đi n tích Q c a hai t  n p đ c s  b ng nhau do Q = Iệ ủ ụ ạ ượ ẽ ằ .t .
Ta còn có công th c tính đi n tích trên t  : Q = C ứ ệ ụ . V

 nên đi n tích đ c n p vào t  là:    Q = C1 ệ ượ ạ ụ . V1 = C2 . V2

Suy ra: 
2

2;
1

1
C
Q

V
C
Q

V ��

Trong m ch t ng đ ng ta có:ạ ươ ươ
Ctd
Q

VVCtdQ ��� .

Mà V = V1 + V2    nên   : 
21 C

Q
C
Q

Ctd
Q ��                                               

 Suy ra : 
21

2.1
2

1
1

11
CC

CC
Ctd

CCCtd �
����      

Nh  v y trong cách m c n i ti p, tr  s  đi n dung t ng đ ng s  gi m nh  h n ư ậ ắ ố ế ị ố ệ ươ ươ ẽ ả ỏ ơ
tr  s  đi n dung các t  thành ph n .ị ố ệ ụ ầ
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Tuï ñieän maéc noái tieáp

N u m ch có nhi u t  ghép n i ti p thì ta có công th c t ng quát:ế ạ ề ụ ố ế ứ ổ  

CnCCCtd
1

2
1

1
11 �������

  Trong đó t  Cn là t  th  n m c trong m chụ ụ ứ ắ ạ .
N u  C1 = C2 = … = Cn = C  thì đi n dung t ng đ ng đ c tính : ế ệ ươ ươ ượ

n
C

Ctd �

Đi n áp làm vi c c a t  t ng đ ng b ng t ng đi n áp làm vi c c a các tệ ệ ủ ụ ươ ươ ằ ổ ệ ệ ủ ụ 
thành ph n t c là:   WVtđ = WV1 + WV2ầ ứ
Nh  v y, ghép n i ti p các t  đi n s  cho ra m t t  đi n m i có đi n dung nh  h n ư ậ ố ế ụ ệ ẽ ộ ụ ệ ớ ệ ỏ ơ

và đi n áp làm vi c l n h n. ệ ệ ớ ơ
21 C

Q
C
Q

Ctd
Q ��

Thí d :ụ
Hai t  đi n C1 và C2 ghép n i ti p, C1 = 30ụ ệ ố ế � F / 100V và C2 = 20� F / 50V .

 Hãy tính tr  s  đi n dung t ng đ ng và đi n áp làm vi c t ng đ ng .ị ố ệ ươ ươ ệ ệ ươ ươ
Đi n dung t ng đ ng :ệ ươ ươ

FCtd
CC

CC
Ctd

CCCtd
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2030
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Đi n áp làm vi c :   WVtđ = WV1 +WV2 = 100V + 50V = 150Vệ ệ
2 – Ghép song song:

Ta có hai t  đi n ghép song song .ụ ệ
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C2C1
V

I

 Tuï ñieän maéc song song

Đi n tích n p vào t  C1 là:            Q1 = C1 ệ ạ ụ . V
Đi n tích n p vào t  C2 là:            Q2 = C2 ệ ạ ụ . V
Đi n tích n p vào t  Ctđ là:           Qtđ = Ctđ ệ ạ ụ . V

Đi n tích n p vào t  Ctđ b ng t ng đi n tích n p vào t  C1 và C2 nên: Qtđ = Q1 + Q2ệ ạ ụ ằ ổ ệ ạ ụ
Thay Q1 và Q2   công th c trên ta có: Ctđ ở ứ . V = C1 .V + C2 . V �  Ctđ = C1 + C2
N u trong m ch có n t  ghép song song thì:   Ctđ = C1 + C2 + … + Cnế ạ ụ
N u   C1 = C2 = … = Cn    thì :   Ctđ = n . C1 ế
Công th c tính đi n dung t ng đ ng c a t  đi n ghép song song có d ng nhứ ệ ươ ươ ủ ụ ệ ạ ư 

công th c tính đi n tr  ghép n i ti p.Trong tr ng h p ghép song song thì đi n áp làmứ ệ ở ố ế ườ ợ ệ  
vi c c a t  Ctđ b ng đi n áp làm vi c c a t  có đi n áp làm vi c nh  nh t. Do đó nênệ ủ ụ ằ ệ ệ ủ ụ ệ ệ ỏ ấ  
ch n các t  đi n ghép song song có đi n áp làm vi c b ng nhau.ọ ụ ệ ệ ệ ằ

Nh  v y, ghép song song s  cho ta m t t  đi n m i có tr  s  đi n dung b ng t ngư ậ ẽ ộ ụ ệ ớ ị ố ệ ằ ổ  
đi n dung c a các t  thành ph n và đi n áp làm vi c b ng đi n áp làm vi c c a tệ ủ ụ ầ ệ ệ ằ ệ ệ ủ ụ 
thành ph n có đi n áp làm vi c nh  nh t.ầ ệ ệ ỏ ấ


